

# 指尖上的田园梦

本报记者 肖云



### 行行出状元

一把蒲草,在手指上左缠右绕,扭身一变,成了精美的颈椎枕;几根柳树枝,把玩间就编成了儿时记忆中的“篮子”模型,还有小鸟、帆船、笔筒……个个形态逼真,尽显手工编织特有的淳朴可爱。

这是今年60岁的杨宝珍在抖音上分享的手制作片段,引来不少粉丝点赞和询问。

“除了网上销点,天气好的话我还去城里摆摊卖,一年能挣万把块。”杨宝珍是商州区刘湾街道

张塬村人,跟村里人不一样,她做草编不是为了谋生,而是出于爱好,她形容自己“钻进去了”,常常因编得太着迷而忘了吃饭。

杨宝珍回忆说,1970年前后,她还是个年轻姑娘,国家为了搞活经济,派技术员到村里手把手教草编,“主要是用包谷叶编篮子、门帘。”她说。她的母亲一学就会,做出的成品总是比别人的更精巧,展现出过人的天赋。

杨宝珍跟着母亲到处寻找玉米皮、秸秆等编织材料,用硫磺熏蒸、染料上色后,编成草帽、垃圾桶等,再由当地供销社合作统一收购。“垃圾桶一个一两块钱,门帘一个八块钱来钱,主要出口到国外。”杨宝珍说。

编门帘工序多,织法复杂,一家人分工,一星期才能编一个。此外,他们还用稻草打草帘子,冬天捂菜用,可防止蔬菜冻坏,一个只卖3角钱,十里八乡的人都赶来买。

“那时,一个生产队上百号人,20多人都在做草编,大家拿着小板凳,三五成群地坐在场院里,一边编东西一边说笑,热闹得很。”杨宝珍的眼神中,尽是对往日美好时光的怀念。

遗憾的是,草编在张塬村只红火了三四年,因种种原因逐渐走向没落,曾经一起编织的乡

亲,要么外出打工,要么务农种药,纷纷另谋出路。

杨宝珍结婚后,和丈夫开了一家小商店,前些年日子倒也过得去。

近几年,在网购等多元化购物方式的冲击下,商店生意越来越不景气,再加上母亲去世,做草编的念头在杨宝珍脑海里一再闪现。

“其实,这些年我出于爱好,一直零星编些东西,主要是自家用或者送给亲戚邻里。”偏爱手工制作的她还做过根雕,缝过小孩的虎头鞋,在她眼里,凡是手工制作,都有一脉相承之处,只要稍加琢磨,什么也难不倒她。

2019年,杨宝珍从山上、河边挖来蒲草、香草等柔韧性好的植物根茎,重操旧业做起了草编。她说,这么做,一来是出于对母亲的怀念,二是想给自己找点事做。

“每编完一个作品,我的心情就很好。”杨宝珍对编织的热爱到了废寝忘食的程度,经常编到凌晨一二点才躺下,天没亮又起床继续编。她家放置着大大小小、五花八门的手工编织品数百件,活像一个手工艺品展厅。

学会抖音之后,杨宝珍将自己做草编的视频发到网上,意外地收到很多好评和私信。“有人问在哪儿能买到,有人好奇制作的过程。”从内心来讲,杨宝珍最盼望的是能收几个年轻徒弟,只要他们愿意学,她就毫无保留地免费去教。

“传统手艺不能丢。”她喃喃地说。朴实的她并不能清晰地说出何为非物质文化遗产,却晓得草编技艺就是非遗的一种。“我还是做得粗糙了些,以后要花更多的时间和心思,做得更精细一点。”



杨宝珍向记者展示她的编织品



杨宝珍在编篮子



朴拙可爱的动物造型

## 秦岭深处的光明使者

### ——国网商洛供电公司共产党员服务队建设100%全覆盖侧记

本报通讯员 赵东阳 王钢 刘婧雯



共产党员服务队授旗仪式

商山洛水间,活跃着一支常年穿梭在大街小巷、守护万家灯火的光明使者。他们身着“红马甲”、头戴安全帽,在电网攻坚一线、电力抢修之时、企业复工之际,总是第一时间前往,用心用情将光明和温暖送到千家万户。

他们有一个共同的名字——国家电网陕西电力张思德共产党员服务队。

近年来,国网商洛供电公司积极践行“人民电业为人民”的企业宗旨,把共产党员服务队建设作为践行党的根本宗旨、履行央企社会责任、创新基层党建工作的重要载体,工作范围从日常的供电服务延伸到志愿服务、增值服务和重点项目建设等各个战线,共产党员服务队树起了攻坚克难、为人民服务的先锋旗帜,在商洛“一都四区”高质量发展中奏响了电力人的生动乐章。

#### 一面党旗 一种担当

去年9月,国网商洛供电公司在商南金丝峡供电所召开共产党员服务队交流推进会,并为新成立的国网陕

西电力张思德(商南金丝峡)共产党员服务队授旗。加上之前已成立、调整的共产党员服务队,国网商洛供电公司累计建成共产党员服务队12支,这也标志着国网商洛供电公司共产党员服务队实现了所属7个县市区公司和88个供电所全覆盖。

党的二十大指出:“要把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用。”国网商洛供电公司党委始终把学习贯彻习近平总书记重要指示作为首要政治任务,坚持以党建引领和共产党员服务队规范化建设推进工作安全水平提升,常态化开展“党员双带头”“党员责任区”“党员示范岗”及“三亮三比”活动,明确党员在工作现场示范作用的重要性。

“施工作业时,党员一定要严格遵守安全工作规程‘十不干’,起到‘双带头’作用,确保计划工作高质量完成。”3月2日,洛南县供电公司现场工作负责人正在进行开工前的动员。作业现场,共产党员服务队队旗迎风飘扬,“党建+安全”“党员双带头”横幅格外醒目。作业过程中,洛南县供电公司(光耀华阳)共产党员服务队的队员们积极做好

安全督查和服务保障,党政工团齐心协力护航春耕工作。

通过统筹党支部标准化建设、共产党员服务队规范化创建和“党建+”工程,党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用得到良好发挥,推动服务队各项工作高效有序开展。

#### 一支队伍 一种力量

“作为共产党员服务队,就是要以党的建设引领发展,发扬共产党员先锋模范作用,真心、真情为群众做好事、供好电,让党的旗帜高高飘扬。”商州区供电公司党委书记丁杰说。

“老乡,灌溉浇水的时候一定要注意电杆和拉线,严防倒杆断线事故的发生,我们的党员电力服务队经常巡逻,用电有什么问题,随时招手就行,我们一定帮助你们解决问题……”2月28日,正值春耕时节,在商州区大荆镇普陀村二组,商州区供电公司(点亮鹤城)共产党员服务队带着安全用电宣传资料深入田间地头宣传安全用电常识,指导群众安全用电。在做好用电服务、电力设施保护等工作的同时,扎实开展涉农线路、设备用电检查和隐患排查,并为群众提供义务接电服务,确保群众春耕灌溉期间用上放心电、安全电,真正把“你用电,我用心”的优质服务送到田间地头、送到农户身边。

此外,踩着冬雪进入深山巡线,迎着春寒抢修户外线路、冒着暴雨保证防汛安全、带着秋霜确保用电稳定……不论是白天还是黑夜,共产党员服务队始终在路上,他们以忠诚坚守初心,以担当践行使命,展现电力铁军的靓丽风采。

#### 一名党员 一座灯塔

从2012年第1支共产党员服务队成立,到现在覆盖全市范围的12支服务队,共产党员服务队始终牢记并坚定践行“人民电业为人民”的企业宗旨,坚持“以客户为中心”的服务理念,把满足人民日益增长的用能需要作为一切工作的出发点和落脚点。

丹凤县供电公司(棣棠花香)共产党员服务队深化“党建+工单压降”工程,“晾晒”党员工单情况,党员亮身份,主动解难题。2月份,丹凤县供电公司实现“双零”投诉,7个供电所实现“三零”供电所创建。

山阳县供电公司(暖阳山下)共产党员服务队做精做实“微服务”,架起客户“连心桥”,定期开展客户回访,积极主动为客户提供技术支持,做到“服务、通知、报告、督导”四到位,实现客户诉求“不出圈”。

柞水县供电公司(柞水金米)共产党员服务队报修电话24小时开机,队员们深入学校、社区宣传安全用电知

识,及时抢修保障电力供应,被群众亲切称为随叫随到的“电小二”;镇安县供电公司(商洛镇安)共产党员服务队进社区、进村镇、进农户,面对面、零距离宣传“网上国网”APP,推动用电服务事项“网上办、掌上办、指尖办”,全力确保客户足不出户享受“指尖”上的电力服务。

共产党员服务队在一次次全心全意为民服务的实践中,逐步成长、不断扩大,队员们的服务意识、服务能力、服务水平大幅提升,赢得了群众的好评与信任。

一名党员,一面旗帜;一个支部,一座堡垒。现如今,国家电网陕西电力张思德共产党员服务队这一“金色名片”正熠熠生辉,闪亮在秦岭深处,活跃在群众眼里,温暖在客户心里。



共产党员服务队走进田间地头服务群众春耕灌溉



共产党员服务队夜间红外测温,排查设备隐患